
1 Varianta A

Př.1. Zlomek
√

3√2·√2
3√

22
je roven č́ıslu:

a)
√

2, b) 3
√

2, c) 6
√

2, d) 1, e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Odmocninu lze vždy vyjádřit jako mocninu se zlomkovým exponentem. A pro práci s mocni-
nami již máme jednoduchá pravidla. Výpočet:
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3
√
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√
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=
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3 )
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2
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3

= 2
1
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2− 2
3 = 20 = 1

Při výpočtu jsme užili následuj́ıćıch pravidel (plat́ı samozřejmě oběma směry, nejen zleva doprava!):

n
√

x = x
1
n

(xn)m = xn·m

x−n =
1
xn

Př.2. Výraz log2

√
2− log2

4
√

23 + log2
4
√

25 je roven č́ıslu:
a) 0, b) 1, c) −1, d) 1

2 , e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Odmocniny vyjádř́ıme ve tvaru mocnin. Pak užijeme vztahy pro logaritmus mocniny. Výpočet:

log2

√
2− log2

4
√

23 + log2
4
√

25 = log2 2
1
2 − log2 2

3
4 + log2 2

5
4 =

1
2
− 3

4
+

5
4

= 1

Při výpočtu jsme užili jen definice logaritmu:

loga x = y ⇔ x = ay,

ze které plyne
logaay = y.

Př.3. Všechna reálná řešeńı rovnice ( 1
2 )x−1 = 4 nálež́ı intervalu:

a) (−4,−3), b) 〈−3,−1), c) 〈−1, 2), d) 〈2, 4), e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı
správná.

Řešeńı: Převedeme obě strany na společný základ:

(
1
2

)x−1

= 4 = 22 =
(

1
2

)−2

Jelikož je exponenciálńı funkce prostá, muśı platit rovnost argument̊u:

x− 1 = −2
x = −1
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Př.4. Č́ıslo log4 32 je rovno č́ıslu:
a) 3

2 , b) 5
2 , c) 2

5 , d) 2
3 , e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Z definice logaritmu v́ıme, že log4 32 = x je ekvivalentńı s 4x = 32. Dostáváme tedy expo-
nenciálńı rovnici, kterou vyřeš́ıme převedeńım na společný základ :

4x = 25

(22)x = 25

22x = 25

2x = 5

x =
5
2

Př.5. V aritmetické posloupnosti je dán n-tý člen an = 6n+5
7 . Člen an+1 je:

a) an+1 = 6n+8
7 , b) an+1 = 6n+9

7 , c) an+1 = 6n+10
7 , d) an+1 = 6n+11

7 , e) žádná z
předchoźıch odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Zadáńım je určen obecný předpis (jak spoč́ıst libovolný člen). Stač́ı tedy dosadit n+1 za n do
tohoto předpisu:

an+1 =
6(n + 1) + 5

7
=

6n + 11
7

Př.6. Č́ıslo [sin 25π
6 − cos 13π

3 ] se rovná č́ıslu:
a)

√
3−1
2 , b)

√
3

2 , c) 1
2 , d)

√
3+1
2 , e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Funkce sinus i cosinus jsou periodické s periodou 2π, a tedy se jejich hodnota při odečteńı
libovolného násobku 2π v argumentu nezměńı:

sin
25π

6
− cos

13π

3
= sin

(
25π

6
− 4π

)
− cos

(
13π

3
− 4π

)
= sin

π

6
− cos

π

3
=

1
2
− 1

2
= 0

Př.7. Maximálńım definičńım oborem funkce f(x) =
√

1− log4 x je množina:
a) 〈1, 4), b) 〈1, 4〉, c) (0, 4〉, d) (0, 4), e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Při určováńı definičńıho oboru zaměř́ıme pozornost na ”kritické operace”. Ve funkčńım výrazu
se objevuj́ı dvě: odmocňováńı (argument muśı být nezáporný, aby byla druhá odmocnina definovaná)
a logaritmus (argument muśı být kladný). Dostáváme tedy právě dvě podmı́nky, které jsou nutné a
postačuj́ıćı pro to, aby byla hodnota funkce f(x) =

√
1− log4 x definována:

• Kv̊uli odmocnině: 1− log4 x ≥ 0 , tedy x ≤ 4

• Kv̊uli logaritmu: x > 0

Definičńı obor je tedy pr̊unikem množin daných výše uvedenými podmı́nkami:

D(f) = (−∞, 4〉 ∩ (0,∞) = (0, 4〉

Př.8. Všechna reálná řešeńı rovnice 2x+1 + 2x − 3 = 0 nálež́ı intervalu:
a) 〈−4,−2), b) 〈−2, 0), c) 〈0, 2), d) 〈2, 4), e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı
správná.

Řešeńı: V rovnici se narozd́ıl od př́ıkladu 3. vyskytuj́ı dva r̊uzné členy obsahuj́ıćı neznámou x. Tyto
tedy zkuśıme nejdř́ıve sjednotit, a poté již převedeme mocninné výrazy na společné základy jako ve
jmenovaném př́ıkladě:

2x+1 + 2x − 3 = 2 · 2x + 2x − 3 = 3 · 2x − 3 = 3 · (2x − 1) = 0, odtud
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2x = 1 = 20

x = 0

Poznámka: Pokud se nedař́ı aplikovat uvedený postup, může j́ıt o př́ıklad analogický typovému př́ıkladu
13 ve variantě B, viz ńıže.

Př.9. Počet všech kořen̊u rovnice sin(x + π
6 ) = π

2 v intervalu (0, 2π〉 je roven č́ıslu:
a) 1, b) 2, c) 3, d) 4, e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Tento př́ıklad je nástraha neboli chyták. Obor hodnot funkce sinus je 〈−1, 1〉. Proto nemůže
sinus žádného argumentu nabýt hodnoty π

2

.= 1, 67. Neexistuje tedy žádné x vyhovuj́ıćı dané rovnici.

Př.10. Absolutńı hodnota (resp. velikost) komplexńıho č́ısla z = (1 + 2i)(3 − 2i) je reálné č́ıslo, které je
prvkem intervalu:
a) 〈0, 4), b) 〈4, 8), c) 〈8, 12), d) 〈12, 16), e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı
správná.

Řešeńı: Velikost komplexńıho č́ısla je určena jako | (a+ bi) |= √
a2 + b2. Uprav́ıme tedy zadaný součin

do základńıho tvaru a pak jen spočteme odmocninu ze součtu čtverc̊u.

|(1 + 2i)(3− 2i)| = |3− 2i + 6i− 4i2| = |7− 4i| =
√

72 + 42 =
√

49 + 16 =
√

65 .= 8.1

Nezapomeňme, že i2 = −1!

Př.11. Počet všech reálných řešeńı goniometrické rovnice 2 cos2 x = cos x v intervalu 〈0, 2π〉 je roven č́ıslu:
a) 1, b) 2, c) 3, d) 4, e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Zavedeme-li substituci cos x = y, budeme nejprve řešit kvadratickou rovnici pro neznámou y a
poté dopoč́ıtáme odpov́ıdaj́ıćı x:

2y2 = y

2y2 − y = 0
2y(y − 1) = 0, odtud

buď y = 1 a pak: cos x = 1 ⇒ x ∈ {0, 2π},
nebo y = 0 a pak: cos x = 0 ⇒ x ∈

{
π

2
,
3
2
π

}

Celkem jsme tedy nalezli čtyři řešeńı v intervalu 〈0, 2π〉.
Poznámka: Kdyby byl v zadáńı interval (0, 2π), byla by v tomto intervalu jen dvě řešeńı!

Poznámka: princip substituce tu spoč́ıvá v tom, že se nejprve dopátráme, čemu se muśı rovnat (cos x)
jako celek, aby rovnice platila, přičemž nehled́ıme na vnitřńı strukturu substituovaného výrazu. Teprve
ve druhém kroku se zaj́ımáme o samotnou proměnnou x, v té chv́ıli již o něm ovšem máme k dispozici
informace v jasněǰśı formě, totiž známe hodnotu výrazu cos x. Z ńı neńı těžké hodnotu x zjistit.

Př.12. Všechna reálná řešeńı rovnice 2
log 1

2
x

= 1
4 nálež́ı intervalu:

a) (3, 5), b) (1, 3), c) (−1, 1), d) (−3,−1), e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı
správná.
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Řešeńı: Zavedeme-li substituci log 1
2

x = y, budeme nejprve řešit jednoduchou exponenciálńı rovnici
pro neznámou y a poté dopoč́ıtáme odpov́ıdaj́ıćı x:

2y =
1
4

= 2−2

y = −2, dosad́ıme do substituce
log 1

2
x = −2

x =
(

1
2

)−2

= 4

Př.13. Uvažujme reálnou funkci f jedné reálné proměnné definovanou předpisem

f(x) = x2 − 3x.

Množina všech reálných č́ısel a, pro která plat́ı

f(a)− f(a− 2) < 10,

je rovna množině:
a) (−∞, 5), b) (5,∞), c) (−5,∞), d) (−∞,−5), e) žádná z předchoźıch odpověd́ı
neńı správná.

Řešeńı: Nenecháme se zmást šroubovanost́ı zadáńı a statečně dosad́ıme za x v jednom př́ıpadě a a v
druhém a− 2. Hrubou silou vypoč́ıtáme:

f(a)− f(a− 2) = [a2 − 3a]− [(a− 2)2 − 3(a− 2)] = a2 − 3a− [a2 − 4a + 4− 3a + 6] = 4a− 10.

Dále zbývá jen dořešit snadnou nerovnici:

4a− 10 < 10
4a < 20
a < 5

Př.14. Goniometrický (resp. polárńı) tvar komplexńıho č́ısla z = 4−3i
7+i lze napsat takto:

a) z =
√

2
2 (cos π

4 + i sin π
4 ),

b) z =
√

2
2 (cos 3π

4 + i sin 3π
4 ),

c) z =
√

2
2 (cos 5π

4 + i sin 5π
4 ),

d) z =
√

2
2 (cos 7π

4 + i sin 7π
4 ),

e) žádná z předchoźıch odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Naš́ım úkolem je tedy upravit zadané č́ıslo do tvaru z = |z|(cos ϕ + i sin ϕ). Nejprve tedy
spočteme velikost z, tj. |z|, pak ji vytkneme z č́ısla z a nakonec najdeme vhodný ”argument kom-
plexńıho č́ısla”, tj. ϕ. Abychom ovšem mohli spoč́ıst velikost předhozeného komplexńıho č́ısla (je ve
tvaru zlomku), muśıme už́ıt fintu s rozš́ı̌reńım zlomku výrazem komplexně sdruženým ke jmenovateli.
Sledujte:

z =
4− 3i

7 + i
=

4− 3i

7 + i

7− i

7− i
=

28− 4i− 21i + 3i2

49− i2
=

25− 25i

50
=

1− i

2
= vytkneme velikost =

∣∣∣∣
1− i

2

∣∣∣∣
1− i

2
∣∣ 1−i

2

∣∣ .

Spočteme: ∣∣∣∣
1− i

2

∣∣∣∣ =
∣∣∣∣
1
2
− i

1
2

∣∣∣∣ =

√(
1
2

)2

+
(

1
2

)2

=
√

2
2

.
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Dosad́ıme do minulé rovnice:

z =
4− 3i

7 + i
=

∣∣∣∣
1− i

2

∣∣∣∣
1− i

2
∣∣ 1−i

2

∣∣ =
√

2
2

1− i

2
√

2
2

=
√

2

2
(√

2
2 − i

√
2

2

)

Zbývá zjistit, pro jaké ϕ je

cosϕ =
√

2
2

, sinϕ = −
√

2
2

.

Je možné postupovat např́ıklad takto: má být

tanϕ =
sin ϕ

cos ϕ
=
−
√

2
2√
2

2

= −1,

odtud
ϕ = −π

4
.

Dostáváme tedy:

z =
4− 3i

7 + i
=
√

2
2

(
cos

−π

4
+ i sin

−π

4

)
=
√

2
2

(
cos

7π

4
+ i sin

7π

4

)
.

Př.15. Uvažujme exponenciálńı funkci f(x) = (m−1
m )x, kde x je reálná proměnná a m je reálný parametr.

Množina všech hodnot parametru m, pro které je uvedená exponenciálńı funkce rostoućı, je rovna
množině:
a) (−∞, 0), b) (0,∞), c) (−∞, 0)∪(1,∞), d) (−∞, 0)∪(0,∞), e) žádná z předchoźıch
odpověd́ı neńı správná.

Řešeńı: Upamatujeme se, že exponenciálńı funkce je rostoućı právě když jej́ı základ je větš́ı než jedna
(stejně je tomu u funkce logaritmické). Stač́ı tedy vyřešit elementárńı nerovnici:

m− 1
m

> 1

1− 1
m

> 1

− 1
m

> 0

1
m

< 0 násobili jsme záporným č́ıslem nerovnost - otočilo se znaménko

m < 0
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